

REDACTIUNEA,

Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30
Serisori nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se returnează. **INSERATE:** se primesc la Administrațiunea Brașov și la următoarele BIROURI de ANUNȚURI: în Viena la M. Dukas Nachf., Heinrich Schalek, Rudolf Mosse. — În Budapesta la Ekstein Bernát. Julius Leopold. Blockner I. Prețul inserțiilor: o serie garmond pe o coloană 10 bani pentru o publicare. Publicări mai dese după tarifa și învoială. **RECLAME** pe pag. 8-a.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXXIII.

Telefon Nr. 226.

ZIARUL APARE IN

fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 C. pe 6 luni 12 C. pe trei luni 6 C. Nrii de Dumineca: 4 C. pe an Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10. Nrii de Dumineca 8 fr. 1 an. Se prenumără la toate oficiile postale din țară și din afară și la domniile colectori. — Abonamente pentru BRAȘOV: ADMINISTRAȚIUNEA în PIATA-MARE târgul Inului Nr. 30. etagiul I. pe an 20 C. pe șase luni — 10 Cor pe trei l. 5 Cor. —

Nr. 78.

Brașov, Joi 8 (21) Aprilie.

1910.

De-ale „transfugilor“.

Transfugi — așa a numit cineva pe renegații noștri politici. Terminul e pocit și urât, dar se potrivește cu atitudinea și cu întreaga ființă a renegețului politic. Chiar și alcătuirea lui din două cuvinte, ne arată corect firea acestora, cari trec în tabăra ungurească, dar de altă parte se zice a fi Români. Iată deci „transfugii“ cu două fețe, cu două feluri de purtari...

Căci să vedeți dv. „transfugii“ ies la suprafață cu deosebire pe timpul alegerilor, cum e și acum. Sunt transfugi mici și transfugi mari. Cei mici au datorința să voteze pe candidatul ce li-se pune. Ei sunt mânași la urnă, ca vitele la vâlău și apoi tratați cu „paprkaș“ sau chiar cu „șnițal“, dacă candidatul e mai darnic. Altfel la „șnițele“ abia ajung la birou. Li-se mai arunca „transfugilor mici“ și câte un ciolan de ros, apoi, după ce și-au implinit slugarnica datorință, sunt părăsiți în întunecul cămării. Deputatul ales cu votul lor nu se mai interesează de ei, de pășunile lor. E și natural, i-a plătit, le-a răsplătit serviciile și — basta. Acești transfugi sunt în parte mare oameni lacomi, cari vor să tragă ceva profit momentan dela alegeri, și nu sunt înlocuitori conșciii de pasul ce-l fac...

Lacomi sunt și „transfugii“ mari, dar aceștia sunt conșciii de cele ce fac și au alte pretenții, decât cei mici. Ei nu voiesc să fie dați uitării, vreau să fie totdeauna la suprafață. Aceștia sunt „transfugii“ cari se avântă până la candidatură. Umilința lor e cu atât mai scârboasă, mai degradatoare a demnității omenești, cu cât le este mai înaltă poziția socială, iar înfăptuirea lor de amfibii, de ființe cu două fețe iese mai pregnant la iveală.

Un prototip al acestor „transfugi“ este Burdia dela Caransebeș.

Om înălțat fără vrednicie la o treaptă socială însemnată, el nu se știe susținea decât prin o atitudine de duplicitate. S-a văzut aceasta și acum, când și-a ținut discursul de „program“. În sus, la guvern paradează cu patriotismul său de maghiaron, e umilit și lingău, în fața alegătorilor săi români spune cu emfază, că e fiu de țăran, din opinca, va să zică Român dela roată.

Mai departe a ținut două feluri de vorbiri, una românească, pentru alegătorii Români, una în limba maghiară pentru Unguri și Jidani. În românește a spus lucrurile în un fel, în ungurește le-a prezentat în altă colorare. La Români a mărturisit, că e aderentul votului universal, Ungurilor le-a zis, că dorește numai largirea dreptului de vot, în senz democratic. Natural, căci altfel și-ar atrage mânia stăpânului Tisza.

Și așa mai departe pe calea politice cu două fețe.

Dar „transfugii mari sunt periculoși și pentru exemplul ce-l dau poporului, prin trădarea cauzei românești. Astfel e cazul vicarului Mangra Vazul, despre care vorbind de nou „Viitorul“ din București, zice între altele următoarele:

„...Ce va zice poporul, căruia i-se cere atâta simț de jertfă, când va vedea, că aceia, cari nu duc grija zilei de mâne, părăsesc lupta și trec în altă tabără? Cum vor putea lupta conducătorii români, cari nu dispun nici de fonduri de milioane și chiamă pe popor la luptă în numele dragostei de neam, care nu poate stămpăra foamea?

Cei mari au datorința de a da pildă de abnegare și de sacrificii. Numai astfel se va da lupta cu succes. Iată de ce atitudinea părintelui Mangra inspiră serioase îngrijorări în cercurile românești“.

Față de „transfugi“ noi ne răzi-

măm pe cinstea românească a majorității covârșitoare a alegătorilor români, iar lor, lăpădaților de neam, le hărăzim cu toții unul și același lucru: disprețul!...

Adunarea comitatului Arad. Luni s-a ținut congregația comitatului Arad în fața unui număr mare de membri. Înainte de a se intra în ordinea de zi membrul Dr. Ștefan C. Pop a adresat viceșpanului o interpelare în chestia abuzurilor organelor administrative în cercul electoral al Radnei, arătând între altele, că primarii și notarii comunali corășesc cu bani și beuturi pe la casele oamenilor pentru candidații guvernului. Interpelantul denunță câteva cazuri și întreabă pe viceșpan, că ce măsuri va lua pentru a pune capăt acestor lucruri.

Viceșpanul a răspuns evaziv, asigurând pe interpelant, că va lua măsuri, ca agitațiunile să nu treacă peste marginile legii. Răspunsul a fost luat la cunoștință. Celelalte obiecte dela ordinea zilei au fost de mai puțină importanță.

Kristoffy despre votul universal. Ziarul berlinez „Morgen“ publică un interviu cu fostul ministru Kristoffy. Acesta a declarat că crede de sosit timpul înapătuirei votului universal, direct și egal. E drept, că rezolvarea acestei chestiuni nu se poate aștepta dela guvernul actual nici dela partidul național al muncii, dar atât în cabinet cât și în partidul guvernamental se semnaleză un puternic curent pentru sufragiul universal. Partizanii votului obștesc vor trebui să apuce pe altă cale decât aceea, pe care pășește actualmente Tisza și partizanii săi. În momentul când proiectul de reformă electorală capătă o formă concretă, va trebui să se producă o reînnoire desăvârșită în viața partidelor politice... E de așteptat ca în noua dietă să se afle o majoritate remarcabilă pentru votul universal așa, că problema aceasta e pe cale să capete în curând so-

luția ei. Sunt puține șperanțe, ca după alegerile din Iunie să intre în parlament reprezentanți ai social-democrațiilor, dar la alegeri, muncitorimea, fără a ține seamă de culoare politică, va susține pe toți acei candidați, cari se declară fățiș pentru votul universal, egal, direct și secret.

Comisiunea bugetară a parlamentului austriac a adoptat proiectul de lege, privitor la împrumutul pentru acoperirea cheltuelilor extra-ordinare militare, în legătură cu anexiunea Bosniei și a decis să autorizeze pe guvern să contracteze un împrumut de 220 milioane lei în loc de 182 mil. lei ceruți de guvern, pentru ca să poată face față tuturor exigențelor bugetare pe 1910 până la votarea nouilor impozite necesare pentru echilibrarea bugetului.

Campania electorală.

In cercul Dobrei.

Duminecă, cum am anunțat, și-a rostit discursul de program în Dobra, d-l asesor Nicolae Ivan, candidat cercului Dobrei. Adunarea electorală, convocată la Dobra spre acest scop, a succes splendid și s-a desvoltat în o măreață manifestație națională.

Candidatul a plecat dela Ilia, între viile aclamații ale publicului, la oara 12 din zi, însoțit de Dr. Aurel Vlad, protopopul Mureșanu, advocații Dr. Rozvan și Dr. Maior și de număroși fruntași. S-au mai alăturat la aceștia părintele Moța din Orăștie, Tritean ref. școlar și arhitectul Pamfilie din Sibiu, preoții M. Oprean, Motora etc.

Trăsura candidatului a fost acoperită la plecarea cu o ploaie de flori, iar domnișoarele române i-au predat un splendid buchet. Pe drum, în comunele ce erau în cale, convoiul a fost salutată cu multă în-sufletire de poporul adunat în număr mare. Așa la Briznic, unde a vorbit în fruntea poporului parochul Barbu. A răs-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Cântec.

Nepriecute-mi mor pe buze
Cuvintele de tânguire
Și'n svârcolirea lor din urmă
E-atât de multă jeliure.

Imi mor în suflet ne'implinite
Nădejdi de-odinioară
Și toate visurile mele
Incep de-acuma, ca să moară.

Pe semne ducu-mi-se toate:
Nădejdi, iluzii, fericire
Și mi te duci pe totdeauna
Și tu: întâia mea iubire.

Sebastian Bornemisa.

Impresii.

De Constantin Cehan.

In singurătate.

S-au dus toate...
Cerul, Marea visurilor și-a pierdut farmecul; soarele, vâpaia de viață, ascunsu-și-a raza în dosul norilor plumburii; vorbirea frumseții nemărginitei Naturi a încetat — numai singurătatea, sol al toamnei și-a picurat tristeța peste tot și-n sufletele noastre.

Părerile de rău alunecă în vâltoarea vremii. Croncăniri ascuțite taie aerul. Crengile arborilor tremură; frunzele moarte acoper pământul; în o cântare duiuoasă vântul le duce de ici-colo.

Totul moare... Vremea, pasările, oamenii sunt triști. Lacrimile prind ce mângâiere. În natură și-n simțirea omenească același pustiu. — Ploaia țărăie ca prin sită. După cum și-i firea, așa potop de gânduri îți vin. Te uiți pe geam: pretutindeni sărăcie. — În odaie, sicriu al vieții, frig. Mulți artiști au pictat acest tablou din culorile suferințelor lor. Priveliștea e mișcătoare. — Cine nu cunoaște greul vieții? Cine nu a gustat din păharul zbuciumului?... Oftări lungi răspund — cea mai curată notă a inimii.

Cu toate că așa e viața, ne pare rău căci toate trec. Și cum stai în gândurile tale, deodată într-un colț al minții răsare ideea:

De ce te-ai mai născut artist?

Despărțire.

Stam abătut. Soarele apunea. O clipă doream să apună în mine durerea. Și cum era Duminecă, hora sălta, în satul nostru. Flăcăii își alinau năcazurile în chiote; mie imi atâta dorul de ducă, jalea că mă despart de sat, de potecile colindate de mine, de fetele ce le îndrăgisem, de atâtea frumseți. Și într-o zi piecai.

Dar unde? În lume, după un ideal — ce nu-l voi ajunge. Vremea spulberă iluziile, zbuciumul va troeni totul. Fatalitate să te naști visător — spitalul te așteaptă.

În fuga trenului mă desmetecii de cap, imi adusei aminte: Mama rămăsese cu plânsul în năframă.

Gândurile puzderii nu-mi dădeau pace și-am plâns zbuciumul, ce mă poartă pe drumul vieții.

Priveliște.

Câteva raze, pulbere de aur, mai revarsă soarele pe pământ, și-apoi se pierde peste codrii, după munții fumurii.

Un miros dulce, aromatic, de romaniță se răspândește, aici, la țară, pe 'n serate.

Flăcăii cu fetele horjănindu-se și răzând se întorc dela munca grea a câmpului.

Prin gard, se vede la fiecare casă, pândind focul în bățătură. Se pregătește cina de seară.

Cumpăna dela fântâni scârție a lene. Pe drum, în colb noros, se joacă copiii. Satul cu pădurile și cu mândrele zări s-acopăr din ce în ce supt vălul nopții.

Talangile oițelor s'armă din când în când liniștea.

Pe deal, păstorul doinește din caval. Tot mai adânc, mai nepătrunsă liniștea se lasă.

Par că luncele sunt pustii și luna curioasă și uimită de atâta tăcere, ridică în-cet fruntea-i pală să vadă ce s-a întâmplat:

— Pace, liniște și visare.

puns candidatul și Dr. Vlad în cuvinte entuziaste. Asemenea primire s-a făcut în Lăpușnic. Aici a vorbit vrednicul preot Șuiaga și a răspuns candidatul. Pretutindenea entuziasm înflăcărat. La Dobra s-a făcut o primire însufletită. Poporul venit la adunare a umplut marea piață a Dobrei. Erau de față Dobrenii în frunte cu protopopul Morar și cu conducătorii Dr. Petric, Leșnican, Petroviciu etc. Apoi alegători din toate comunele din cerc, în frunte cu preoții. Erau la 3—4 mii de oameni, urmașii vrednicilor grănicieri de odinioară, cari acum se pregătesc pentru lupta electorală-națională. Ca reprezentanți ai autorităților erau de față doi primipretori și mulțime de gendarmi.

Adunarea s-a ținut în curtea mare a hotelului și a fost deschisă de protopresbiterul Morar, dând apoi cuvântul candidatului.

Acesta e primit cu un ropot de aplauze și vii ovații, cari se repetă des în decursul vorbirii sale frumoase. Vom da în numărul de mâine în întregime vorbirea, în care se rezumă starea politică dela noi. neajunsurile noastre, nedreptățile ce ni se fac din partea guvernelor și drepturile și aspirațiile noastre.

Azi cităm numai pasagiul următor dela început :

»Credeul meu politic e scurt și cuprinzător: — lupta pentru cultura noastră națională, lupta pentru drepturile limbei noastre, lupta pentru ușurarea sarcinilor cari apasă azi greu asupra umerilor cetățenilor, dar mai ales asupra Românilor — și lupta pentru câștigarea votului universal, egal și secret, cu votare după comune, fără care noi nu putem exista ca neam, — și nu putem trimite în sfatul țării, atâți reprezentanți, câți ni-se cuvîin după numărul nostru, după jertfele ce le aducem pentru această țară ai cărei credincioși fi suntem și vrem să rămănem până la cea din urmă răsuflare».

D-l asesor încheie discursul în mijlocul unei însuflețiri uriașe. Tot cu mare însuflețire sunt primiți d-nii Moța și Dr. Vlad, cari cuvîntează poporului. Părintele Moța în graiu popular, asemenea unui apostol, tâlmăcește poporului rostul luptelor noastre naționale. Dr. Vlad are cuvinte de îmbărbătare la luptă.

După vorbiri s-a cetit următoarea depeșă, trimisă din redacția noastră :

»Gazeta Transilvaniei salută adunarea. Trăiască candidatul. Trăiască alegătorii.

Depeșă a fost viu aplaudată, apoi ședința s-a încheiat în mijlocul unei mari însuflețiri, pe la oarele 5. Alegătorii s-au resfirat pe la casele lor, fiecare cu nădejdea și dorul isbândeii în suflet.

Aci amintim, că Dumineca viitoare se ține o adunare la Ilia, unde asemenea își va desvolta programul vrednicul candidat al Dobrei.

In Caransebeș.

»Drapelul« află, că mai mulți Români fruntași din cercul Caransebeș au decis să

Pe urma unui artist.

Inmormântare de pomană.

Câți-va nevoiași, fără lucru, cu capetele în jos, înduioși, în urma mortului, îl petrec la groapă. Obrajii lui reci nustrăpiti de lacrimile unei mame, nici un prieten nu-l regretă, nici o femeie nu-i aruncă flori în sicriu.

Fără noroc și trist i-a fost drumul vieții, așa și drumul spre vecie. Iar prototul cu vizitiul alături pe capra dricului răd și sfătuesc.

Și la patul lui de boală i-s-a găsit șiraguri de dureri scrise într-un carnet. Pe fața întâia urmele negre de creion lăsaseră cuvântul: *Durere*.

Și tot ce-a simțit, tot ce-a suferit, tot ce-a avut mai curat în gândirea lui, tot idealul ca și desiluzia, tot dorul ca și plânsul, cu trudă, migălos, le-a adunat în vorbe pe hârtie.

Spitalul binevoitor îi dăruise patul suferinței. Și-aici a scris, cum scriu acei cari știu că mor.

»Sărmanul poet« — căinarea cea de pe urmă, și-i strâneau câte-un franc pentru a-i tipări atâta — »Durere«.

ofere candidatura d-lui Dr. Aurel Vlad. Candidatura îi va fi oferită de o deputație.

In cercul Chișineu.

Candidatul cercului Chișineu d-l Oct. Goga, a vizitat Duminecă câteva comune din cercul său. În calea sa d-l Goga a fost însoțit de mai mulți avocați și numeroși fruntași și a fost întâmpinat cu mare căldură și însuflețire pretutindenea. A ținut discursuri în comunele *Pil* și *Vănană*. D-l Goga are cele mai bune șanse de reușită.

Contra-candidatul d-lui Goga, contele Wenkheim și-a ținut tot Duminecă discursul de program. El pășește ca candidat în afară de partide. Alegătorii arată puțin interes față de el.

Candidații guvernului.

»Bud. Tud.« e informat, că comitetul executiv al partidului muncii a nominat candidați în 342 de cercuri. Dar candidările se mai continuă și pentru alte cercuri.

Barabás în Arad.

Barabás Béla și-a rostit discursul de program Duminecă în Arad. La adunare au participat mulți socialiști. În numele acestora l-a întrebat tipograful Gruber, că ce părere are despre sufragiul universal? Parabás s-a declarat de aderent neclintit al votului universal, egal și cu votare secretă, după comune.

In cercul Bocșei.

Unele foi maghiare înregistrează știrea, că guvernul are de gând să sprijinească în cercul Bocșei candidatura prof. univ. Marczaly cu program guvernamental. Se știe, că în acest cerc partidul național a candidat pe directorul »Drapelului« Dr. V. Branisce.

Apponyi contra ministrului Zichy.

Din cercul *Eger*, în care este candidat ministrul de culte Zichy, se anunță, că candidații independenți au repășit. În schimb va fi candidat de ambele grupări independente contele Apponyi cu program independent. Lupta electorală în acest cerc promite deci a fi foarte interesantă.

De-ale Sașilor.

Din *Sibiu* ni se scrie: Comitetul cercual săsesc al Sibiuului a acceptat în ședința sa de ieri cunoscuta rezoluțiune a comitetului central săsesc. Pentru nominarea candidaților în cele două cercuri ale orașului Sibiu s-a emis o comisiune.

În *Orăștie* Sașii și Maghiarii au încheiat un pact pe o durată de 10 ani, cu scop de a se sprijini reciproc în toate afacerile publice. »Sieb. D. Tageblatt« din Sibiu publică o corespondență mai lungă despre acest pact îndreptat în contra Românilor. În amintita corespondență se spune, că în adunarea alegătorilor sași și unguri din 14 l. c. s-a proclamat de candidat comun un anumit Dr. Farkas în contra candidatului nostru Dr. Vlad și s-a hotărât ca și în afacerile orașului Sașii și Maghiarii să meargă mână-n mână pentru a-și asigura supremația.

În fața acestui pact se impune in omis solidaritatea tuturor Românilor din Orăștie.

Cronica externă.

Deschiderea unei conferințe internaționale. Luni s-a deschis la ministerul de externe francez, sub președinția ministrului Pichon conferința internațională, care are de scop de a stabili măsurile necesare, pentru reprimarea vânzării albilor prin mijloace legale și pentru a pune o împedecare circulațiunii internaționale a publicațiilor obscene.

Revoluția din Albania. Știrile oficiale din Prishtina semnalează, că ordinea s-a restabilit. Tribunalele și-au început activitatea. Consiliul de miniștri a decis noi măsuri pentru potolirea agitațiunii populațiunii și pentru reformele de introdus, și

anume interdicțiunea de a purta arme, deschiderea școalelor și crearea de tribunale.

Irlandezii susțin guvernul englez. Partidul irlandez a decis să dea sprijin guvernului în susținerea legii bugetare.

Serviciul militar în Turcia. Camera Turciei a decis cu 146 de voturi contra 43 să fixeze la 25 de ani durata serviciului în armată, dintre cari trei ani în activitate, iar pentru marină 18 ani.

ȘTIRI.

— 7 Aprilie v.

Hirotesire. Duminecă, la începutul sfinteii liturgii, părintele Protosincol Dr. Miron E. Cristea, episcopul Caransebeșului, a fost înaintat din partea Inaltpreasfințitului Domn Arhiepiscop și Mitropolit Ioan Mețianu la rangul de Arhimandrit. Preacuvioșia Sa a celebrat apoi sfânta liturgie, asistat de d-nii protopresbiteri Ioan Droc și Dr. Ioan Stroia, și de diaconul Dr. Vasile Stan, profesor seminarial.

Dela școalele noastre centrale din Brașov. Sâmbătă la amezai pleacă în Grecia (via Constanța-Constantinopol) grupul de excursioniști dela gimnaziul nostru superior sub conducerea a 3 profesori, în frunte cu d-l Dr. Iosif Blaga. Aflăm, că și d-nul prof. G. Precup din *Blaj* se atașează la această interesantă și instructivă excursiune.

În vacanțele de Paști va pleca o altă grupă de excursioniști dela școala noastră comercială la *Hamburg*, sub conducerea d-lui prof. I. r. cu.

Examenul de clasă al clasei a VIII-a gimn. s'a fixat pe ziua de 30 Aprilie v. (13 Maiu n.). Iar examenele scripturistice de maturitate la gimnaziu se vor ține în zilele de 3 16—6/19 Maiu.

Maj. Sa Monarchul în Bosnia. Din Viena se anunță, că Maj. Sa Monarchul va vizita pe la sfârșitul lunii lunie provinciile anectate.

Adunarea generală a soc. »Transilvania« din București. Duminecă a avut loc în sala școalei normale din strada Sf. Ecaterina, adunarea generală anuală a societății »Transilvania«. Adunarea generală a fost prezidată de d. I. Bianu, președintele societății. D-sa a arătat, că anul acesta adunarea are loc în împrejurări mai deosebite ca în anul trecut, deoarece în cursul lunii Februarie, Corpurile legiuitoare au realizat un vechiu ideal al membrilor societății, și anume au votat legea pentru recunoașterea societății »Transilvania« ca persoană morală și juridică. D. Gârboviceanu a propus ca adunarea să exprime recunoștința ei către d. Bianu, care a luptat pentru realizarea acestui ideal. Adunarea aprobă apoi darea de seamă anuală, dă descărcare comitetului de gestiunea sa, aprobând raportul cenzorilor. Se procedează apoi la alegerea comitetului. Sunt aleși: președinte, d. I. Bianu; vicepreședinte, d-nii P. Gârboviceanu și G. Anghelo; casier, d. I. Gallea; secretar, d. Septimiu Albini; membri, d-nii D. Rațiu, G. Teclu, I. Ciocîncu, Cornei Roman, G. Bogdan Duică, Maximilian Popovici; cenzori, d-nii O. Lugușanu, Miculescu, Ion Tzetzcu, dr. Emil Pop și Aurel Pop.

Aflăm, că banca »Coroana« din *Bistrița* a cumpărat pe seama Direcțiunii și a funcționarilor ei zece exemplare din cartea: »Prccent, Fromul, Interese și Teoria conturilor curentes«, publicată de curând de I. C. Panțu, profesor în Brașov. Ne pare foarte bine, când vedem, că conducătorii institutelor noastre, urmând exemplul băncilor din străinătate, se țin neîntrerupt în curent cu știința și sprijinesc tânăra noastră literatură de specialitate comercială, contribuind în chipul acesta la dezvoltarea treptată a ei.

Nou avocat român. D-l avocat Dr. Ioan Ember ne-aduce la cunoștință, că și-a deschis cancelaria avocațială în Huedin (Bánffy-Hunyad).

Comisiunea istorică a României de curând înființată, a și început lucrări nouă, pe lângă ducerea la capăt a celor începute. Astfel pe lângă documentele de pe vremea lui Ștefan cel Mare se vor publica într'un volum toate documentele mai vechi ale Moldovei. D-l Onciu lucrează la cronicile vechi ale Țării românești, iar d. Giurescu, la cronicile cele mai vechi moldovenești. Tot odată se va publica un volum, care va da toate documentele publicate după vremuri prin felurite reviste și ziare. Această lucrare e fără îndoielă de cea mai mare însemnătate.

Despărțământul Cluj al »Astrei« iuvită la conferința d-lui profesor de teologie din *Blaj*, Dr. Vasiliu Suciu, despre »Religie și filozofie«, pe care o va ține în cadrele unei serate, ce o va aranja cu concursul tinerimei universitare române, Joi în 21 Aprilie n. a. c. în sala cea mare de sus a »Hotelului central« din loc. Începutul precis la 5 oare d. am. Taxa de intrare după plac.

Mulțămită. Subscrisul primind dela M. Onor. Domn Ioan Moldovan, v.-protopop onor. în Uifalău suma de 71 cor., care a binevoit a o colecta pentru ajutorarea mea la studii, aduc prin aceasta cea mai mare mulțămită atât d-lui colectant, cât și marinimosilor domni contribuenți: Ioan Moldovan, v.-prot. onor., Dr. Ioan Popescu, adv., Iosif Popescu, dir. de bancă, Dr. Aug. Chețian, Dr. Ioan Harșia, adv. câte 10 cor. Ariton M. Popa, prot. Iosif Șipoșiu, măestru, câte 5 cor. Dr. Eugen Truția, adv. Forro Aladár, pract., Sabin Popescu, cont. Grig. Simonis, măestru, câte 2 cor. N. N. Emil Marin of, Alexandru Ternovean, măestru, câte 1 cor. Viena, 18/IV. 1910. Iosif Harșia, stud. la academia imp. de muzică.

Dela soc. »România Jună« din Viena primim următorul avis: În vederea expoziției de vânătoare, care se va deschide cu începutul lunii Mai a. c. în Viena și în vederea frecvenței mari, ce se așteaptă »România Jună« în conțelegere cu »Clubul român« și-a asigurat unele oferte pentru a înlesni găzduirea oaspeților români. Pentru acest scop sunt toți participanții români rugați să ne aviza la timp, indicând ziua sosirii, durata petrecerii în Viena și numărul persoanelor participante.

Anunțăm tot-odată, că din 1 Maiu a. c. localul nostru se află în IX/2 Feudlergasse 4, unde ni-se vor adresa toate scrisorile din Mai înainte. Pentru comitet: V. Paulian Burlă, președinte. Coriolan A. Babeș secretar.

Printul Serbiei la Paris. Printul moștenitor Alexandru a plecat Luni la Paris pentru a vedea pe unchiul său Arsenie Karagheorghievici, care e grav bolnav. Din Paris printul Alexandru va pleca în sudul Franței și apoi la Roma, pentru a vizita pe regina Italiei.

Explozie într'o fabrică de chibrituri. Eri dimineața s'a întâmplat o groaznică exploziune în fabrica de chibrituri din Săgadin, situată în apropierea temniței de stat, care a secerat până acuma 13 vieți în urma exploziunii unui cazan, s'au năruit zidurile fabricii, îngropând sub ei mai multe lucrătoare angajate în fabrică. De sub ruine s'au scos până eri la amiază 8 cadavre de fete și 21 fete rănite, dintre cari 3 au încetat din viață după câteva minute. Cauza exploziunii se crede a fi un defect al cazanului, care era găurit. O femeie mută, care venise să-și caute fața și-a recăpătat graiul izbucnind în strigătul: Unde e fata mea! Biata fată își aflase și ea moartea sub ruinele zidurilor.

Mulțămită publică. Subscriții ne înpliniu o plăcută datorință, când mulțămim și pe calea aceasta băncii sășești din Reghin pentru ajutorul de cor. 144-20, votat bisericii noastre din profitul curat al anului 1909, și-i dorim mult spor și de aci înainte. Reghinul-săsesc, la 19 Aprilie 1910. Aratcu M. Popa, paroch gr. cat. Sever de Barbu, curator-primar.

Pentru masa studenților români din Brașov au mai întat:

Dela institutele de credit și economii românești: »Oleana« (Viștea de jos) 60 cor.; »Somșana« (Deș) 25 cor.; »Casa de păstrare« (Săliște) 180 cor.; »Sebeșana« (S.-Sebeș) 50 cor.; »Ardeleana« (Orăștie) 200 cor.; dela familia Proca, întru amintirea regretatului Gheorghe Proca (Râșnov) 80 cor.; dela d-l Ioan Oncescu, notar la penz. (S.-Sebeș) 20 cor.

Primească generoșii donatori sincerile noastre mulțămite. — Direcțiunea școalelor medii gr. or. rom. din Brașov.

Ucișagul regelui Alexandru al Serbiei, faimosul colonel i. r. Alexandru Masin a încetat din viață ieri.

Mare nenorocire pe râul Bodrog. Din Sátoralja-Ujhely se vestește o mare nenorocire. Douăzeci de sâtence, voind să meargă la bălciul din oraș, au voit să treacă râul Bodrog pe un pod umblător. Podul răsuțurnându-se, 17 dintrânsele s'au înecat.

În Poiană vor avea loc în zilele d. 23 și 28 l. c. exerciții de tragere la tir.

În ajunul unei expediții arctice. La 1 Iulie st. n. se va imbarca în portul Bremen, pe vaporul »Mainz« al companiei Lloyd-ul german, expediția care voește și

studieze. In lunile Iulie și August, la Spitzbergen, posibilitatea unui zbor al balonului Zeppelin, în vara anului 1912 la Polul Nord. Primul director al Lloyd-ului, Heineken, a pus la dispoziție sus numitul vapor, deoarece s-a găsit, că vaporul »Poseidon«, care fusese la început destinat a fi întrebuințat pentru această expediție, este insuficient din cauza lipsei de spațiu. Iau parte la expediție: prințul Henric de Prusia, contele Zeppelin, consilier al ministerului de interne Lewald, profesorii Hergesell și Drigalski, Miethe dela școala superioară tehnică din Charlottenburg, contele Zedlitz, ofițerii Knesebeck și Hilmer, un medic și încă alți câțiva. În total, împreună cu servitorii, numărul persoanelor, ce compun expediția, va fi de 24 persoane.

O donațiune de 4 milioane cor. pentru îngrijirea dinților. Un binefăcător necunoscut a lăsat societății dentiștilor englezi patru milioane de coroane, spre a pune la cale o căutare a dinților claselor sărace. În deosebi cere să se ducă luptă în poarta putrezirii dinților. Dar societatea nu vrea să primească banii ca dar, ci se leagă a plăti pe încetul în 50 de ani. Apoi nu va căuta fără plată pe cei cu dinții bolnavi, dar foarte puțin. Se vor întemeia 300 de instituții pentru căutarea dinților în Anglia. O parte din capital se va cheltui în broșură și conferinți, cari să dea sfaturi cum să ne căutăm dinții.

Apollo-Bioscop. Joi în 21 și Vineri în 22 Aprilie 1910: Jertfa dragostei (dramă). Cutia de chibrituri (humor). Agentul (humor). Arta arabă (vedere). O excursiune la Niagara (vedere). Pălăriile d-lui Mafla (humor). Milionarul satului în oraș (dramă). Fuga lui Pauli, politic italian (dramă). Urcarea pe Mont-Blanc (sport). Sâmbătă și Duminică program nou. La fiecare reprezentație muzică militară.

Reminiscenții după canonicul Dr. Augustin Bunea.

Pe canonicul Bunea l-am cunoscut, încă când era student în a V-a și VI-a clasă gimn. în Brașov. Eram pe acel timp jude cercual reg. în Brașov și aveam trei fetițe de școală, pe cari le înscriseram la școlile românești de fete. Mă rugasem de directorul gimnazial Dr. Ioan Meșota, ca să mi recomande un student sărac de mijlocie material, pe care să-l iau la mine în quartir și vipt, ca să fie instructorul fetitelor mele. Meșota mi-a recomandat pe studentul Augustin Bunea, care apoi a fost doi ani de zile la mine ca și un membru a familiei. Îl iubeam mult, căci era un băiat inteligent, solid și peste măsură diligent și conștientos. Copilele mele le instrua atât de bine, cât toate trei deveniseră eminente în clasa lor. Bunea apoi s-a dus în gimnaziul din Blaj, de unde a fost prin metropolitul Vancea trimis în teologie la Roma. Devenind mai târziu, — acum Dr. Bunea — secretarul metropolitului Vancea, am avut de multe ori ocaziune de a conveni cu el la reședința metropolitană, unde eram încuștat de câte ori mergeam la Blaj ca membru al senatului și directorului fundației Alexandru Sterca-Șuluțiu și unde de comun mi se da o oadaie vecică cu a secretarului Bunea. Așa aveam ocaziune de a și conversa cu el mai des, ba a observa și activitatea lui, atât cea oficioasă, cât și cea științifică, adevărat studiile ce le face. Se ocupa cu studiul istoriei bisericii noastre. Din conversații am aflat, că e și mare canonic. Eu pe atunci eram jude la tabla regească din Târgul-Murășului.

În ședințele tablei regești se iviseră divergențe de păreri, asupra întrebării, că în procesele comunelor bisericesti gr. catolice, cine are dreptul de a reprezenta biserică? Episcopul, preotul, ori curatoratul? Unii dintra jozi susțineau, că atât la romano-catolici, cât și la gr. catolici, în procese atât active cât și pasive, dreptul de a reprezenta biserică, compete în urma dreptului său de inspecțiune supremă singur episcopului, mai vartos în procesele, a cărora obiect este invalidarea vr-unui drept real, sau de asemenea natură. Eu susțineam, că la gr. catolici, unde comunitățile bisericesti au oareșcare autonomie și averea și-o administrează prin curatoratele bisericesti, aceste curatorate sunt îndreptățite de a și reprezenta biserică în procese, fără plenipotența dela episcopul — cu excepțiunea cazurilor de alie-narea, ori trnsversarea averei capitale. Ca se mă luminez mai bine în lucru, i-am scris secretarului metropolitan Aug. Bunea și i-am cerut părerea lui.

Răspunsul ce mi l-a dat e un studiu adevărat juridic și pentru iuriști și de interese științifice. Afându-l între hârtiile mele, îl trimet on. redacțiunii, ca o remi-

niscență după canonicul Bunea, rugându-mă, ca să-l publică, așa după cum e scris, cu ortografia usată pe atunci.

Ioșif Popu.

Iată acest răspuns:

Magnifice Domnule!

La întrebările, ce-ati binevoitu a mi le pune în pretioasă epistola dela 22. Maiu a. c. cu privire la reprezentarea besericeii că actoru și că inctu în cauze procesuale, am onore a răspunde înainte de toate, că diversitatea opiniunilor validitate în timpul din urma în decisiunile forurilor civile, îngreună în cătu-va deslegarea aceloror întrebări. Cu toate acestea me voi ni-sui după pucin'a mea pricepere și esperintia'ă facuta la oficiulu arhidieceșanu, a le deslegă cu claritatea posibila.

Spre scopulu acest'a aflu a fi de lipsa, se se lamurésca mai antaiu statulu cestiunei.

Cându Magnificenti'a Vóstra amintiti reprezentarea besericeii gr. cat. în cauze procesuale, eu credu, că întielegeți sub acest'a espresiune reprezentarea singuraticeleor comune gr. cat. cu privire la averea lor în bani, naturalie, realități și în diferite drepturi.

Restringerdu-se conceptulu »beserica« la denotarea »comunei besericesci« și respective a »averii besericesci« din acest'a comuna, eu sustienu, că dupa prax'a din Arhidieceș'a noastră, confirmata și prin statutele (§ 22), cari în unu exemplariu se alatura aci sub ./., comuna besericesca trebuie se fia reprezentatu în toate afacerile interne și esterne prin curatoratul besericescu.

Deca inse curatoratul represinta comun'a besericesca în toate afacerile ei interne și esterne, urmésa în modu necesariu, că tot curatoratul trebuie se o reprezinte și în afacerile procesuale, ceea-ce numai asia se póte întimplá, decá curatoratul este actoru ori inctu în aceste afaceri procesuale.

Cumcă curatoratul are dreptulu a reprezenta comun'a besericesca în afaceri procesuale că actoru se vede și din principiulu adoptatu de canonisti, că adeca astadi episcopulu nu este administratoru înmediatu alu averilor besericesci din singuraticele comune besericesci, ci numai inspectorulu supremu alu acelor'a, și că administratorulu bunurilor beneficiai este însusi beneficiatul, ér alu bunurilor besericesci curatoratul. (Dr. Ratiu: Dreptulu canon. 669.)

Precum inse tutorulu, care administreză averea unui minorenu, are dreptulu de actoratu în cauzele procesuale referitórie la averea minorenuului, tocmai asia trebuie se aiba dreptulu de actoratu și curatoratul, care administreză averea besericeii, căci elu stá tocmai în asia relatiune cu averea besericeii, în care stá tutorulu catra averea minorenuului.

Dar adevérulu celoru sustienute de mine cu privire la dreptulu de actoratu alu curatoratului, apare și din impregiurarea, că la noi de multu tempu exista unu feliu de autonomia locala a singuraticeleor comune besericesci, în virtutea careia toate afacerile interne și esterne ale respectivei comune se reprezenta de curatoratul besericescu, alesu de adunarea generala a comunei besericesci, controlatu de acea-si adunare generata cu privire la administrarea averii besericesci, și supra-inspectionatu de oficiulu protopopescu și de Ven. Ordinariatu.

Altcm chiar și Magnificenti'a Vóstra afirmati, că în afaceri de bani, a caroru manipulare cade în competinti'a curatoratului, se primesce și curatoratul că actoru, fara de plenipotenția dela Episcopu.

Insa dupace curatoratul la noi este competentu a administrá și manipulé numai banii, ci și cealalta avere besericesca, care se afla în realități, ori nescari drepturi, eu nu precepu, pentru ce se nu se primésca curatoratul că actoru și atunci, cându este vorb'a și de acest'a avere în cauze procesuale.

Deca inse beserica și respective averea din cutare comuna besericesca gr. cat. póte fi reprezentata prin curatoratu că actoru, atunci de sine urmésa, că beserica acea, póte fi reprezentata prin curatoratu și că inctu, căci numai acea, care póte fi actoru cu privire la unu obiectu de procesu, póte fi și inctu cu privire la același obiectu.

Cá inctulu în cauzele procesuale referitórie la bunurile sau averile besericesci din singuraticele comune, este curatoratul și nu episcopulu, se vede și din ace'a impregiurare, că de 8 ani, de cându urmarsescu mersulu afacerilor la oficiulu arhidieceșanu din Blasiu, numai două casuri s'au datu, că însusi Escelenti'a Sa Domnulu Metropolitanu se fia inactionatu pentru o pretensiune redicatu în contra

averei besericesci din o parochia gr. cat. și si acest'a s'a întimplatu numai în anulu curentu, candu nescé privati din Siercaia reprezentati prin advocatul Demianu din Brasiovu au cerutu recunóscerea dreptulu de proprietate la nescé parțele, cari dela comassare încóce le-a folositu beserica'ă gr. cat. din Siercaia. Casurile aceste două s'au parutu tuturor neobiceinuite, și pentru ace'a s'a scrisu Vicariulu dela Fagarasiu, de care se tiene parochia Siercaia, se impuna curatoratul de acolo, ca elu se incredintieze aপরera besericeii unui advocatu. Curatoratul a incredintiatu aপরera besericeii advocatulu Micu, carele insa a facutu cunoscutu Escelenti' Sale, că plenipotenția data densulu de curatoratu nu este suficienta, ci se recere plenipotenția dela Escelenti'a Sa. De aci apoi s'a comisu Vicariulu foraneu, că în numele Escelenti' Sale și a besericeii din Siercaia se dé advocatulu Micu plenipotenția pofitá, și în casu de lipsa se admanueze advocatulu spre întrebuintare și script'a, cu care densulu (Vicariulu) a fostu insarcinatu cu estradarea acelei plenipotentie.

Din celea desfasurate pana acum, cred, că este destulu de evidentu, că curatoratul are dreptulu preste totu de a reprezenta beserica'ă din cutare comuna besericesca atátu că actoru câtu și că inctu.

Dela acest'a regula generala s'a facutu de comunu exceptiune numai în casuri de comassare și segregare, în casurile aceste interesese besericeii și scólei din cutare comuna, unde s'a întimplatu camassarea sau segregarea, nu le-a reprezentatu curatoratul, a carui membrii că proprietari în comuna erau interesati, ci pe bas'a incunoscentiárii primite din partea Ordinariatulu dela respectivulu Tribunalu, reprezentarea intereselor besericeii și a scólei s'a incredintiatu unei altei persoane și de comun portatorulu oficiulu protopopescu, în a carui tractu se aflá respectiv'a beserica ori scóla.

Dupace am lamuritu dupa potintia întrebarea, că cine represinta beserica'ă că actoru și ca inctu în cauze procesuale, credu, că nu va fi superflu a mai adauge inea unele observatiuni.

Dreptulu comunu preserie, că numai cu concediunea Episcopulu, care este inspectorulu averilor besericesci, pot administratorii bunurilor besericesci se începă procese pentru drepturi referitórii la acele averi. Dr. Ratiu: Dreptulu canonicu, pag. 670), pentru ace'a §. 24 din statutele despre administrarea averilor nóstre arhidieceșane impune curatoratul obligatiunea, că în cauze bagatele se nu începă procesu fara de s'irea oficiulu protopopescu, ér în cauze mai mari fara de scirea și invoirea Ordinariatulu.

Din acest'a restrictiune se nasce întrebarea, că óre curatoratul detoriu este a dovedi înainte forulu civilu invoirea Ordinariatulu de a se începe procesulu?

La acest'a întrebare răspundu, că desi curatoratul nu ar fi detoriu a dovedi acest'a invoire înainte forulu civilu sau cu plenipotenția sau cu rescriptu dela Ven. Ordinariatu, căci prin ace'a restrictiune dupa parerea mea nu se íe curatoratul dreptul de a reprezenta beserica'ă că actoru și că inctu, adeca dreptulu, ce-lu are în calitate sa de administratoru și în virtutea §-lui 22 din statutele nóstre arhidieceșane, totusi fiindu de lipsa pentru buna suprainspectiune și delaturarea unor daune eventuali, că Ordinariatu se aiba nóftia previa despre cele ce se întimpla în averile besericesci, preste totu se face curatoratul rezponzabilu pentru daunele, ce ar' urmă din portarea procesulu, ce par face fara de scirea și invoirea Ordinariatulu.

Respunsulu acest'a s'ar paré incatu-v'a a stá în contradicere cu prax'a, ce a începutu a se introduce mai de curandú la forurile civile, cari adeseori coru dela curatoratu, se-si dovedésca »dreptulu« de a începe procesulu (perihetési jog) cu plenipotenția dela Ordinariatu.

Fiindu-cá prax'a acest'a inea și are partea sa cea buna, eu nu me voiu nizuí a o combate, numai mi espriou derinti'a, că se se introduca câtu mai curandú nescé principie stabile în privinti'a acest'a la forurile civile, pertru-cá si no se ne potemu orientá. La totu casulu dupa parerea mea, nu ar trebui se se introduca prax'a, că pentru toate certele și neintielegerile altor'a cu privire la averea besericesca din cutare comuna se figureze totu deaun'a numele Episcopulu ori că actoru ori că inctu.

Alu Magnificenti'ei Vostre

Blasiu, în 31/5 1890

totudeaun'a devotatu

Dr. Aug. Bunea,

secretariu metropolitanu.

Convocare

Despărțământul Făgăraș al reuniunii învățătorilor din Arhidieceza gr.-cat. de Alba Iulia și Făgăraș conform §-lui 21 din statute își va ținea adunarea de primăvară Duminică la 8 Maiu st. n. a. c. în comuna Cohalm, la care avem onoare a invita P. T. membrii, precum și pe toți binevoitorii învățământulu poporal.

Program: 1. Participarea la serviciul divin oficiat în biserică gr.-cat. la orele 8 dimineața. 2. Azistarea la examenul, ce se va ținea cu elevii școalei locale. 3. Deschiderea ședinței și cetirea apelulu nominal. 4. Alegerea comisiunilor: a) pentru aপরera examenulu, b) pentru încassarea taxelor și înscrierea de membrii. 5. Dizertație economică prelucrată de Ioan Cocșiu. 6. Dizertație pedagogică cu titlul: »Educația morală« citită de inv. I. Stroia. 7. Chestia înființării orfelinatuului pentru copii de învățător. 8. Cetirea procesulu verbal luat în adunarea de toamnă. 9. Raportul comisiunilor esmise sub pct. 4. 10. Eventuale propuneri. 11. Desfigerea loculu pentru adunarea viitoare. 12. Alegerea a-lor doi membrii verificatori și închiderea ședinței.

Vad, la 20 Aprilie st. n. 1910.

Biroul despărțământulu.

Octavian Popp,
președinte.

Ioan Cocșiu,
notar.

Reuniunea învățătorilor gr.-cat. din desp. Radnoh-Iernu aparținător arch. Alba-Iulia și Făgăraș pe baza § 21 din statute își va ținea adunarea de primăvară în 5 Maiu st. n. a. c. în Iernu pe lângă programul obicinuit. La care adunare sunt invitați participa toți membrii despărțământulu și toți aceia, cărora le zace la inimă cauza școlară.

Somostelke-Futas, la 18 Aprilie 1910

D. Muntean,
președinte.

Basiliu V. Popa,
notariu desp.

Numeri jubilaru de-al »Gazetel« s-au pus din nou în vânzare în librăria Mureșianu, în urma avizulu procuraturei din Târgul-Mureșulu, prin care ni-se aduce la cunoștință anularea confiscării acestui număr reinapoiundu-ni-se și numerii confiscati. Prețul unui exemplar 1 cor. 50 fl. plus porto.

ULTIME ȘTIRI.

Târgul-Murășulu, 20 Aprilie. Adunarea de eri a comitatulu Murăș-Turda a hotărât cu un vot majoritate instalarea noului fișpan Erdödy. Contra instalării s-au dat 108 voturi, iar pentru 109. Contra au votat toți funcționarii comitatulu în frunte cu viceșpanul. Adunarea a fost foarte zgomoasă.

Budapesta, 20 Aprilie. Expresdintele Roosevelt a părăsit azi noapte Budapesta luând drumul spre Paris.

Petersburg, 20 Aprilie. Aici au fost arestați 12 ofițeri funcționari ai Curței. Arestările sunt în legătură cu descoperirea unui complot contra vieții țarulu. Conjurații plănuiau crearea unei noi organizații revoluționare militare. Neașteptata descoperire a produs mare consternare la Curtea țarulu. Față de țarină se păstrează cel mai strict secret asupra acestei afaceri.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Succesorii.

Redactor respons: Ioan Spuderca.

Dr. STERIE N. CIURCU.

VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena

Consultațiuni

cu celebritățile medicale, cu specialiștii de la facultatea de medicină din Viena.

Telefon nr. 17065.

Grand Hotel „SAVOY“
Budapest, VIII. Iószef-Körut 16
 în nemijlocită apropiere de „Nemzeti színház“.

Cel mai frumos și mai modern hotel din capitală. 120 de odăi și saloane. Incălzire centrală cu aburi, lumină electrică. Ascensor. Apă rece și caldă în toate odăile. Odăi dela 3 cor. în sus. Sufragerie de primul rang.

Fabricile unite de Parchet soc. pe acții

Budapest V., Lipot-körut 23.

Furnizează ori-ce cantitate de parchete de stejar și de fag, așezate sau neașezate, în modele dela cele mai simple până la cele mai bogate, cu prețurile cele mai ieftine.

Pentru Ardeal a se adresa la reprezentantul nostru

Inginer A. Hirschfeld, Teutschgasse 2-4.
Sibiu — Nagyszeben.

Farmacia și laboratorul chemic al lui HEGYESI ÁRPÁD

Kápolnokmonostor.
 Comitatul Solnoc-Doboka.

Farmecul, Nobleta și Frumuseța unei Doamne îl dă numai un obraz frumos, care se capătă folosind

„Crema Katinka“.

Crema pregătită de mine vindecă cu siguranță petele de sînat, Coșile, Pistrul de pe suprafața pielii, e liberă de orice metal stricăcios, nu conține Kali-carbonat ca cremurile publicate cu multă reclamă și așa nu cauzează dermatită, ci se lipește de suprafața pielii și în câteva momente se usucă rănindu-și pe ea, umple fața imprimându-i o culoare fină.

„Săpunul Katinka“.

E perfect liber de materii stricăcioase cu un maximal conținut de fier, pregătit cu parfum plăcut de roze, nu iritează pielea feței, ci o face de o curățenie strălucitoare, multumită compoziției nămolose.

„Pudra Katinka“.

Fiecare damă e datoră să-i cruțe și apere pielea feței! Ca efectul obținut cu „CREMA KATINKA“ să poată fi păstrat, înainte de a merge la aer liber, binevoți a vă pudra fața cât de bine.

„PUDRA KATINKA“ e liberă de orice metal nu conține colorile albitoare stricăcioase ce sînt în fiecare pudră, ci e compusă din materii inofensive, din praf de urez și parfumată cu esențe de roze.

„Spirtul de păr Katinka“.

Cu o mulțime de declarațiuni multămitoare și recunoștiute pot adăveri, că după folosirea abia de o săptămână a „SPIRTELUI DE PĂR KATINKA“, căderea părului cauzată de orice morbo ce slăbește rădăcinile părului încetează cu desăvîrșire.

După folosirea abia de câteva zile a

„Crema Katinka pentru conservarea fineții mânilor“

erosiunile dispar și pelea mânilor devine netedă și moale

Înainte de întrebuintare crema, să se spele mâinile cu „săpunul Katinka“ și apoi uscate a se unge cu un strat subțire de cremă

Prețul unui borcan de „Crema Katinka“ 1 cor.
 „ bucați de săpun Katinka 80 f.
 „ cutii de pudră Katinka 120 c.
 „ flacon de spirit de per Katinka 2 cor.
 „ de cremă pentru conservarea fineții mânilor 1 cor.

Se află în farmacia lui Hegyessy Árpád în Kápolnok-Monostor, comitatul Solnoc-Doboka și la Dr. Egger Leo și Egger I. Nádor, Budapesta VI. Váci körut 17.

Comandele peste 10 coroane se expediază franco.

„LUMINA“

institut de credit și economii societate pe acțiuni Sibiu. FILIALA MUREȘ-OȘORHEIU.

Anunțăm începerea activității institutului de credit și economii „Lumina“ — Filiala Mureșosorheiu Strada deak Ferencz Nr. 1 care se ocupă cu toți rami de operațiuni de bancă.

Primesc depuneri spre fonctificare cu 4% — 4 1/2% și cu 5% după mărirea sumei.

Acorda împrumuturi ipotecare cu 7%; asemenea și împrumuturi pe cambii și pe cambii cu acoperire ipotecară cu 7% și 8%.

Dă împrumuturi de cont curent cu acoperire de hârtii de valoare notată la bursă, precum și împrumuturi de credite personale pe lângă obligațiuni cu cavenți.

Srijinește ori ce afaceri folositoare, — economice, comerciale și industriale. — 909 1-3

„Direcțiunea“

Dr. Friedrich Filtsch

Operateur diplomat
 Specialist de boale de o hi și dinți, ordonează în fiecare zi dela oarele 10-1 și dela 2-4 Strada vămii 13 etagiul I.

Cursul la bursa din Viena.

Din 20/4 Aprilie n. 1910.

Renta ung. de aur 4%	113 80
Renta de corone ung. 4%	92 50
Imp. câl. fer. ung. în aur 3%	82 35
Imp. câl. fer. ung. în argint 4%	93 65
Bonuri rurale croate-slavone	94 50
Imp. ung. cu premiu	217 —
Losuri pentru reg. Tisei și Seghediu	158 50
Renta de hârtie austr. 4 1/10	94 55
Renta de argint austr. 4 1/10	94 55
Renta de aur austr. 4%	117 75
Renta de corone austr. 4%	94 60
Bonuri rurale ungure 3 1/2%	84 95
Losuri din 1880	171 25
Acți de-ale Băncii ung. de credit	808 25
Acți de-ale Băncii austr. de credit	665 50
Acți de-ale Băncii austro-ung.	1783. —
Napoleonndori	19 10
Mărci imperiale germane	117 50
London vista	240 67 1/2

Cursul Pieții Brașov.

Din 17 Aprilie n. 1910

Banenote rom. Camp.	18 92	Vând.	8 98
Argint român	17 80		18 90
Lire turcesci	21 50		21 80
Sens. fone. Altins 5%	100 —		21 08
3/4-le Rusesci	254 —		256 —
Napoleonndori	19 06		19 0
Mărci germane	117 20		117 46
Mărci germane	117 30		117 8

BALSAMUL FARMACISTULUI A. TIERRY

Scutit prin lege—Singurul veritabil cu călugărița ca marcă de scutire.



Are efect sigur la toate boalele organelor de respirație, tuse, de flegmă, răgușală, catar de gât, boale de plămâni, sgarciuri de stomach și alte dureri de stomach, aprinderea tuturor organelor interne, lipsa de apetit, mistuire grea, îngrășa și etc. Estern la toate durerile de gură, durere de dinți, cene de arsură, junghiuri, bube special influența etc 12 sticle mici sau 6 duple sau o sticlă de familie specială, pentru călătorie Coroane 5.

Alifie de centifolii a farmacistului A. TIERRY singura veritabilă, de efect surprinzător sigur chiar și la rani vechi, cancer, umflături, răni, aprinderi, picioare slabe, abscese, depărtează toate corpuri străine, fuce — adeseori de prisos operații dureroase. 2 doze Cor. 3-60 —

Să se adreseze la:
FARMACIA-INGERUL PROTECTOR a lui A. TIERRY în Pregrada lângă Rohitsch.
 Depozit Central la farmacia IOS. v. TÖRÖK, Budapest.

Totală nimicire a șoarecilor și cloțanilor.

Este într-adevăr o binefacere a scăpa de șoareci, mai ales de scârboșii cloțani care fac pagube. Cine dorește aceasta să se adreseze cu încredere la **Stefan Beer, Brașov, Strada neagră Nr. 16.**

1 Dosă cu 3 și 5 coroane. 1 Dosă mică numai pentru Brașov 2 coroane. 977,1-13

Asigurare!

O bancă de asigurare populară caută echisitori capabili pe lângă s-lar fies și provisiune. Pentru începători neversati în atacere retribuție după calificațiune. Oferte cu referențe și copii de atestate să se trimită sub cifre „POPULAR“ la administrațiunea acestei foi. 945,1-6.

TIPOGRAFIA ȘI LIBRĂRIA „GAZETEI“

din BRAȘOV, se pot procura

toate cărțile literare nou apărute, atât de aici dela noi, cât și din România, precum și toate Bibliotecile, cum sunt: Biblioteca Minerva, Biblioteca enciclopedică Socec și Biblioteca pentru toți. Toate aceste costă a 30 bani exemplarul.

Toate registrele de școală. Diverse hârtii de scrisori dela cele mai ieftine până la cele mai fine.

Hârtie de cancelarie, concept, 2, 3 până la 4 coate de 2 bani.

Diverse Couverte dela cele mai mici până la cele mai mari.

Albume de poesii și de Cărți poștale.

CĂRȚI de RUGĂCIUNI, frumos legate MODELE pentru pictat. Diverse NOTIȚE dela cele mai ieftine până la cele mai fine.

CĂRȚI DE VISITĂ MODERNE, cari se și tipăresc îndată.

BILETE FRUMOASE MODERNE pentru Învițări, Logodne, Nunte și Baluri, și alte multe lucruri aparținătoare unei Librării bine asortate.

Comandele din afară să esecută prompt și lute.

TIPOGRAFIA ȘI LIBRĂRIA A. MUREȘIANU.

Vinuri de deal din vile proprii sunt de vânzare. Vin de masă 32 kr. Vin vechi foarte bun dela 50 kr. litru în sus, la Emanuel Schifnoszka, învățător în Versecz Ungăria de Sud 968. 1-10